FRAPNA Région Rhône-Alpes du 14 novembre 2014

L'EDITO DU PRESIDENT : Des p’tits trous, toujours des p’tits trous...
Attention, la fièvre des forages, propagée par le lobby de l'industrie pétrolière, est revenue en force à l'occasion de la loi sur la transition énergétique, qui vient d'être votée par l'Assemblée Nationale. 
Les vecteurs de cette fièvre sont puissants, organisés et avancent dans l'ombre.
On trouve parmi eux Jean-Louis Shilanski, Président de l'Union Française de l'Industrie Pétrolière, Gérard Mestrallet, PDG de GDF-Suez, feu Christophe De Marjorie, PDG de Total, Philippe Crouzet, PDG de Vallourec (leader mondial du tubage), Nicolas Sarkozy (ancien Président de la République), Arnaud Montebourg (ancien Ministre), Bernard Accoyer (ancien perchiste)... 
Les patients atteints présentent une longue liste de symptômes caractéristiques comme des hallucinations de miracle économique, des pensées magiques de création de 100.000 emplois, la peur panique du principe de précaution, la paranoïa de l'obscurantisme, la négation du changement climatique, l'inconscience des dangers environnementaux...
Fait inquiétant, le virus semble avoir muté et engendré une seconde forme de la maladie. 
Celle-ci consiste à rechercher la chaleur au plus profond des couches géologiques, quitte à polluer irrémédiablement les nappes d'eau, irremplaçables sources d'eau potable pour l'humanité. Cette nouvelle forme clinique de la fièvre des forages, caractérisée par la recherche de gites géothermiques profonds, se développe sur le territoire de la Haute-Savoie, château d'eau de l'Europe de l'ouest.

 (voir notre courrier adressé au Préfet de région). 
Espérons que des mesures prophylactiques efficaces seront prises pour que la société Géoforon, vecteur de la maladie, soit mise en quarantaine.


Ne serait-il pas temps d'en finir une bonne fois pour toutes en Rhône-Alpes avec cette mascarade des demandes de Permis Exclusifs de Recherche d'hydrocarbures liquides ou gazeux, soit disant conventionnels, comme les Moussières, Gex et Gex Sud, Blyes et plaine d'Alès ? 

Ne serait-il pas temps de réaliser, qu'en matière de ressources naturelles, les réserves d'eau potable sont prioritaires ?


Mme Royal, vous qui, le 15 octobre à Lyon, avez déclaré qu'il était hors de question d'explorer les gaz de schiste, qui n'étaient que chimère et bulle financière sur un territoire aussi peuplé que le nôtre, ne pouvez-vous pas enfin rejeter toutes ces demandes indécentes et nous permettre de nous engager enfin dans une transition énergétique, basée sur le triptyque sobriété, efficacité énergétique et énergies renouvelables ?
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